

# 学生扶起老人反被讹十万元

## 律师:老人或涉嫌诈骗诬告

近日,一段短视频在网络上传热,这段视频显示:江西省上饶市三名中学生因为在路上搀扶老人,反被老人索要十万元住院费。上饶市教育局证实了视频的真实性,并表示,学生是助人为乐,已公开表扬了他们。

### 好心扶人反被索要十万元

12月3日在江西上饶市第一小学门口,一名手拄拐杖的老人在人行道上摔倒,随后,有三名穿着校服的学生前来将老人扶起。没想到,这位老奶奶却抓住他们不放,说是三名同学碰到她拐杖才摔倒的,要求学生给钱买药,“先说买药,然后说给钱,先是50元、100元、2000元,后面又要5000元,后面要十万元住院。”

无奈之下,三名学生选择报警。据学生所在学校赖校长介绍,后来,在警察的协调帮助下,他们调阅了旁边一家超市的监控录像,发现老人和学生们没有接触,“确实是她自己摔倒的,警察说这个事你是没有理的,这个时候她就装聋作哑了,反正对这种老人家又没有什么办法,后面就算了,互相就回去了。”

### 不能“因噎废食”,该扶还得扶

上饶市教育局相关负责人对媒体表

示,这三名学生的行为属于助人为乐,学校要鼓励这种雷锋式的行为。对于视频中被搀扶老人要钱的行为,这名负责人称,因为老人可能精神有些问题,事发后,当地派出所民警已经上门与学生家长进行了沟通解释。

赖校长还对记者表示,12月11日上午,全校举行了大会公开表扬这三名学生助人为乐的行为,让全校师生向他们学习。

赖校长说,学校是教书育人的地方,经过这件事后不会“因噎废食”,“我们肯定要弘扬正能量,碰到这种事,一定要注意保护自己,但还是要做的,肯定要的。”

这些年,一些扶老人被讹的事情经媒体曝光后,“扶与不扶”成了人们纠结的事情。此前,在贵州贵阳的街头也上演了这一幕。

一位老人躺在马路上,一名怀抱孩子的男子准备上前去扶。据视频的拍摄者柏女士说,当时她和丈夫经过这里,发现这位老人倒在道路中间。夫妻俩商量由妻子拍视频录像,丈夫去扶。在做好扶老人之前的“预防工作”后,柏女士的丈夫就上前准备把老人扶起来。

可就在柏女士的丈夫和老人交流的时候,有三名中学生跑过来,直接把老人扶了起来。确认老人没问题后,这三名学生才离开。看着孩子们离去的背影,柏女士的心里感慨万千:“有人摔

倒,当然要扶,我们应该保护好这份爱心!”

### 对诬告、陷害行为处罚力度不够

针对此事中老人的行为,北京盈科律师事务所南昌分部律师赖波认为可能涉嫌诈骗和诬告,“通过以往的案例来看,(类似的案件)大多数只是涉及民事责任以及道德谴责,老人的这种行为有可能涉嫌诈骗。我国刑法对诈骗是这样规定的:非法占有为目的,用掩盖事实或隐瞒真相的手段骗取他人财物的行为。”

赖波指出,近年来老人“扶不起”的问题频繁发生,背后是对诬告、陷害行为处罚力度不够。

目前,在我国大部分地区此类案件当中,对诬告陷害者的处罚规定均不明确,也不统一。各地执法部门对该类案件的执法力度不统一,只有极少数地区出台了相关规定。早年,在深圳出台了一个《深圳经济特区救助他人权益保护规定》,明确指出被救助者捏造事实、诬告救助人的、构成犯罪的,移交司法机关追究刑事责任。

赖波律师建议,各地需尽快制定救助他人权益保护的相关规定对诬告陷害者应当纳入诚信体系,加大处罚力度,加快立法进程。

晚综

## 环球速递

### 美国

## 曼哈顿发生爆炸 导致四人受伤



纽约市运输局工作人员在爆炸现场附近工作。

美国纽约市曼哈顿中城12月11日发生爆炸,导致四人受伤,多条地铁公交线路停运。纽约市长德布拉西奥说,这是“一起未遂恐怖袭击”。

纽约警方表示,爆炸发生在早高峰时段,地点位于曼哈顿岛42街第八大道的纽约港务局巴士总站,距纽约时报广场不远。

纽约市长德布拉西奥当天在新闻发布会上说,这是“一起未遂恐怖袭击”。他说,目前看来嫌疑人“未能达到他的最终目标”。

纽约警察局局长詹姆斯·奥尼尔在发布会上说,当天7时20分左右,一名27岁男子在地铁站的地下通道行走时,身上的爆炸装置发生爆炸。爆炸装置为“技术含量低”的土制炸弹,是这名男子有意安装。爆炸发生后,该男子受重伤,他附近的三名路人受轻伤,目前伤者均无生命危险。据中国驻纽约总领馆消息,伤者中没有中国公民。

据《北京晚报》

## 维修电脑时被工程师暗中植入软件

# 19岁女孩寝室隐私遭遇“直播”



资料图片

辽宁大连市一19岁女孩去维修电脑,没想到被工程师暗中植入了偷窥软件。12月6日,当民警找到她时,女孩才发现,电脑摄像头已被远程控制,女生寝室的隐私被拍成了视频。

19岁的大连女孩肖婷(化名)在外地读大学。在外地读书期间,肖婷的笔记本电脑出现故障,无法正常开机。今年国庆节期间,肖婷回到大连与家人团聚。趁着回家的时间,肖婷把电脑送到大连一家售后服务站去维修。没过几天,电脑修好了,肖婷把它取走,使用时没有什么异样。

12月6日,人在外地的肖婷突然接到大连警方打来的电话。民警告诉肖婷,她的电脑里被人安装了偷拍软件,

可以远程控制电脑摄像头。起初,肖婷还以为遇到了骗子,但经过核实,才发现民警说的都是真的。肖婷返回大连到公安机关做了笔录。民警向肖婷出示了“黑客”偷拍的视频,她惊讶得脊背发凉:她在女生寝室里的一举一动,被人拍下了视频,都“直播”出去了。此外,同寝女生换衣服的场景也被拍了下来……

植入偷窥软件的正是售后服务站的维修工程师。目前此人已经被警方控制,警方正在抓紧调查取证。12月10日,记者联系了涉事的售后服务站,但负责人未就此事进行回应。有知情人称,此事系涉事维修工程师的个人行为。

据《半岛晨报》

### 延伸阅读

## 笔记本电脑不用要合上

偷窥软件是如何植入电脑中去的?网络安全工程师李晨说,主要方式有三种,一种是在网页里绑定程序,比如在一些网站看影片需要下载播放器,里面绑定了非法软件,电脑就被远程控制了;第二种是给目标发送一些链接,对方在电脑里点击链接后,无意间下载软件;还有一种是直接到别人电脑上安装软件。

李晨说,市民要格外注意的是,网上流行的远程控制木马几乎都带有发送指令启动摄像头、录制视频等偷拍功能。这类木马大多伪装成一些热门的网络资源,比如图片、游戏外挂等,诱骗人们下载运行。

此外,对于如何使用摄像头,李晨提出了五条建议:

- 1.摄像头不用时应注意遮挡,笔记本电脑不用时最好合上。
- 2.购买智能摄像头时要选择知名厂家,切勿购买“三无”产品。
- 3.及时修改设备的初始密码。简单的密码更容易遭到黑客的破解,用户应使用较强的密码并定期更换。
- 4.摄像头尽量不要对准卧室、卫生间等极度隐私的场所。如果摄像头带旋转功能,要确保它转来转去也看不到不该看的东西。
- 5.在使用过程中发现任何异常,要及时停止使用,联系专业人士进行检修。

### 乌拉圭

## 烤制16.5吨牛肉 欲创烧烤世界纪录



热情的人们在等待分享美味。

12月10日,一场盛大的烧烤会,在离乌拉圭首都蒙得维的亚120公里的米纳斯市罗多公园举办。150多家牛排餐厅的工作人员现场烤制了16.5吨牛肉,欲打破先前阿根廷一座城镇创造的最大规模烧烤会吉尼斯世界纪录。

烧烤现场烟气弥漫,大片大片牛肉斜放在比平时家庭聚会用的烧烤架大得多的架子上。不少人挤在烧烤场栅栏外等着领取烤熟的牛肉。活动主办方还为这次活动准备了八吨沙拉。

活动组织者维克托·莫迪诺对乌拉圭《国家报》说:“我们估计制作了3.5万份至3.8万份餐食。”

据悉,牛肉是乌拉圭主要出口产品之一,乌拉圭也是人均肉类消费量较多的国家之一,烤肉更是深受乌拉圭人喜爱。

据新华社